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天津市物理八年级下册阶段性检测卷：第9章 压强（新人教版含答案）

1. 下列实例中说法不正确的是（     ）。

   A. 吸盘挂钩利用大气压强工作         [image: image74.jpg]i
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  B. 用细线切年糕是增大压强

   C. 刀口磨得锋利主要是增大摩擦         D. 机翼靠上下表面存在压强差获得升力

2. 一人先站在地面上，后又在地面上走动，则他对地面的压力和压强是（     [image: image2.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




）。

   A. 压力减小，压强不变                 B. 压力、压强都增大

   C. 压力、压强都不变             [image: image3.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




      D. 压力不变、压强增大

3. 下列日用器具中利用连通器原理工作的是（     ）。

   A. 洗手池的排水管   [image: image4.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




                  B. 钢笔吸水

   C. 胶头滴管                           [image: image5.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




D.[image: image6.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




 液体压强计

4. 动物的生理结构是它适应自然，长期进化的结果，为它的生存起到了重要作用，下列实例用物理知识来解释不正确的是（     ）。

   A. 啄木鸟嘴的尖喙能够让它在啄木时对树木产生很大的压强，从而啄穿树木[
   B. 壁虎脚掌上的吸盘，能利用大气压强把自己牢牢地粘在墙壁上

   C. 骆驼脚掌宽大可以增大它对地面的压强，方便在沙漠中行走

   D. 深海鱼到浅海后由于水压的减小所以不能成活

5.如图9-1所示是甲、乙两种液体内部的压强p与深度h关系的图像。设液体甲的密度为

[image: image63.jpg]


ρ甲、液体乙的密度为ρ乙，则ρ甲、ρ乙的关系是（     ）。
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   C. 
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               D.无法确定

6. 在冬季，剩下的半瓶热水的暖水瓶经过一个夜晚后，第二天拔瓶口的软木塞时会觉得很紧，不易拔出来，其主要原因是（     ）。

   A. 软木塞受潮膨胀

   B. 瓶口因温度降低而收缩变小

   C. 瓶内气体温度降低而把瓶塞黏住

   D. 瓶内压强减小，大气压把瓶塞压紧

7. 如图9-2所示，质地均匀粗细相同的实心圆柱体A、B放在水平地面上。已知它们的密度比
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[image: image11.wmf]3

:

1

:

=

B

A

p

p

，则（     ）  

[image: image64.jpg]]
SR

B9 -4

&9 -5




   A. 它们的高度之比
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   B. 它们的高度之比
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   C. 它们的质量之比
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   D. 它们的质量之比
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8. 在水平面上竖立着A、B两个实心圆柱体，它们的底面积之比是2：3，对地面的压强分别为
[image: image16.wmf]3
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，把A叠放在B上后，B对地面的压强为
[image: image17.wmf]'
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,则
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之比是（    ）。

   A. 11：9          B. 9：11          C. 2：9        D. 9：2

9. 如图9-3所示，顺直放置的试管中盛有约一半的水，若将试管稍稍倾斜些，那么（    ）。

[image: image65.jpg]


   A. 试管中的水质量没有变化，水对试管底的压强也不变化

   B. 试管中水的深度没有变化，水对试管底的压强也不变化

   C. 试管倾[image: image19.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




斜后，水面高度下降，水对试管底的压强变小

   D. 试管倾斜后，水面高度下降，水对试管底的压强变大

10. 某同学用如图9-4甲所示的装置探究液体内部压强的特点。容器中间用隔板分成左右两部分，隔板下部有一圆孔用薄橡皮膜封闭。容器中加入液体后，橡皮膜两侧压强不同时，其形状会发生改变，如图9-5中符合实验事实的是（      ）

[image: image66.jpg]&9 -7





二、多项选择题

11. 重为1 kg的平底空水桶，底面积为
[image: image20.wmf]2

700
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。水桶内装有30 cm深的水，放在水平地面上，如图9-6甲所示，水对水桶底的压强比水桶对地面的压强小1000
[image: image21.wmf]a
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。当小明用竖直向上的力F提水桶，但没有提起来时，如图9-6乙所示，水桶对地面的压强为1800
[image: image22.wmf]a
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，则下列说法正确的是（g取10N/kg） （ ）        ）。 

[image: image67.jpg]


   A. 水桶内水的质量为28 kg

   B. 水桶内水的质量为27 kg

   C. F的大小为154 N

   D. F的大小为126 N

12. [image: image68.jpg]


如图9-7所示，放在水平地面上的两个实心长方体A、B，已知体积
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A

V

V

<

,高度
[image: image24.wmf]B

A

h

h

<

，与地面的接触面积
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，对地面的压强
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。下列判断正确的是（     ）。

   A. A的密度一定大于B的密度

   B. A的密度可能小于B的密度

   C. A的质量一定大于B的质量

   D. A的质量可能大于B的质量

13. 薛物理同学在进行估测大气压实验时，首先读出注射器所标容积为V，用刻度尺量出其有刻度部分的长度为L；然后他用弹簧测力计慢慢拉注射器的活塞，如图9-8甲所示，活塞刚好被拉动时，弹簧测力计的示数为
[image: image27.wmf]1

F

；然后他将活塞推到注射器底端（排出里面的空气），用橡皮帽封住注射器的小孔，如图9-8乙所示，用弹簧测力计慢慢拉注射器的活塞，活塞刚好被拉动时，弹簧测力计的示数为
[image: image28.wmf]2

F

。则（     ）不是他测量出的大气压强的值。
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   A. 
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三、填空题
14. 2012年，国内首艘深水铺管起重船正式启航，自此我国拥有在南海自营勘探开发深水油气资源的能力。在海洋资源开发中，随着海水_______的增加，海水产生的压强越大。在1500 m的深海铺管作业中，海水对管道的压强是_______
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15. 如图9-9所示，水平桌面上的甲、乙两圆柱形容器装有相同质量的水。水对甲、乙两容器底的压力和压强的大小关系分别是：
[image: image35.wmf]乙

甲

乙

甲

；

F

_____

F

______

F

F

。（选填“>”“<”或“=”）

16. 如图9-10所示，是中国2010年上海世博会的核心建筑之一 ------中国馆。其超大的地基是通过______________________的方式，减小了对建筑主体对地面的压强。白天看到的中国馆外观呈现中国红，是因为它能________________________太阳光中的红光。
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[来源:学.科.网]
17. 如图9-11所示，在水平地面上铺一张方格纸，质量为54 kg的入左脚单脚站立时，在方格纸上留下的鞋底贴地部分的轮廓。每一个方格的面积为
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，数方格时，超过半格的算一格，不足半格的忽略不计，请回答：此人左脚单脚站立时，与地面的接触面积大约是_______________
[image: image37.wmf]2
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，对地面的压强大约是__________Pa。（g取10N/kg）

18.  质量是
[image: image38.wmf]kg
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、履带着底面积为
[image: image39.wmf]2
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的坦克对地面的压强是_____________Pa（g取10N/kg）

19. 推土机的推土铲刃、篆刻刀的刀口做得很锋利，破窗锤的敲击端做成锥状，这些都是通过________________受力面积来____________压强的。（选“增大”或“减小”）

四、综合题

20. （6分）我们在探究问题时，经常提到“控制变量法”“转换法”“等效替代法”“理想模型法”等重要实验方法。

[image: image73.jpg]


探究“压力作用效果与哪些[image: image40.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




因素有关”的操作过程如图9-12所示。

（1） 比较图甲和图乙，可以得出_________________________________________________

（2） 比较图乙和图丙，可以得出_________________________________________________

（3） 这里所用的实验方法是_________[image: image41.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




____________________________________________

21. （8分）为了估测大气压究竟有多大，某小组同学在实验室合作进行了如下实验：

①将蘸水的塑料吸盘按在光滑水平板面上，挤出里面的空气；

②用弹簧测力计钩着吸盘挂钩缓慢往上拉，直到吸盘脱离板面；

③记录刚刚拉脱时弹簧测力计的读数，这就是大气对吸盘的压力；

④再设法量出吸盘与水平板面的接触面积，然后算出大气压。

⑴将吸盘蘸水后再在光滑水平版面上，其目的是为了________________________________。

⑵从原理上讲，本实验测算大气压的方法是否可行？答：[image: image42.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




____________________________。

⑶如果实验中所用弹簧测力计的量成为5 N，吸盘与水平板面的接触面积为10 
[image: image43.wmf]2
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，请你通过计算，说明他们能否测算出大气压，为什么？（1标准大气压为
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⑷要估测出大气压，你认为本实验中对主要实验器材有什么要求？

22. 2011年安徽春晚舞台上，广州军区战士杂技团表演的《东方天鹅》将芭蕾舞的高雅、优美与杂技的高难度技巧揉为一体，赢得了观众的阵阵掌声。如图9-13所示是“天鹅”轻盈立在“王子”肩上的情景。若女演员的质量为45 kg，脚尖与男演员肩膀接触面积约为
[image: image45.wmf]2
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，男演员的质量为65kg，双脚与地面的接触面积约为
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。求：

   ⑴ 女演员所受的重力

   ⑵ 图中所示情况男演员对地面的压强

23. 如图9-14所示，在一个两端[image: image47.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




开口的薄壁玻璃管的下端附一塑料薄片（重力不计），竖直压入水面下20 cm的地方，不使水进入管中。求：

   ⑴ 该薄片受到水的向上压强多大？

   ⑵ 如果向管中慢慢注入煤油，当煤油柱的高度为多少时，塑料片恰好下落？（
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N

10

 

g

m

kg

10

8

.

0

3

3

取

，

煤油

´

=

r

）

24. 为了探究“液体内部压强与哪些因素有关”，部分同学提出如下猜想：

    猜想1：液体内部的压强，可能与液体的深度有关；

    猜想2：同一深度，方向不同，液体的压强可能不同；

    猜想3：液体内部的压强，可能与液体的密度有关。

为了验证上述猜想1和猜想2，他们用压强计研究水内部的压强，得到数据如下表
	序号
	1
	2
	3
	4
	5
	6[
	7
	8
	9

	深度(cm)
	5[
	5
	5
	10
	10
	10
	15
	15
	15

	橡皮膜方向
	上
	下
	侧
	上
	下
	侧
	上
	下
	侧

	压强计液面高度差(cm)
	4.3
	4.3
	4.3
	9.2
	9.2
	9.2
	13.8
	13.8
	13.8


⑴ 分析实验数据并回答：
为了验证猜想1，应选序号为 _________的实验数据，猜想2的结论是___________（选填“正确”或“错误”）

⑵ 为了验证猜想3是否正确，在上述实验的基础上，小强又选择了盐水继续实验，他把压强计的金属盒浸入盐水中，改变其所处的深度，发现压强计液面的高度差也出现有“4.3cm、9.2cm、13.8cm”，于是他得出：液体内部的压强，与液体的密度无关，你认为他的探究方案是________________（选填“合理”或“不合理”），你的理由是：________[image: image49.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




___________。

25. 高压锅是生活中[image: image50.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




一种密闭的加热容器。锅盖中央有一出气孔，孔上盖有限压阀，当锅内气压达到限定值时，限压阀被锅内顶起放出部分气体，实现了对锅内气体压强的控制。如图9-15所示，某高压锅锅体的内底面积为S，侧壁竖直，出气孔横截面积为
[image: image51.wmf]0
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，限压阀质量为[image: image52.wmf]0

m

，限压锅顶部面积为[image: image53.wmf]1
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（已知大气压强 [image: image54.wmf]0
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⑴ 写出液体沸点与气压的关系；

⑵ 求使用高压锅内气体的最大压强；

⑶ 为了保证使用安全，不可随意增加限压锅质量。如果限压阀的质量增加[image: image55.wmf]m

，请计算锅体与锅盖咬合处锅体对锅盖的最大作用力增大多少。

答案：
1.C   2.D   3.A   4.C   5.B    6.D    7.D   8.B    9.C   10.D

11.BC    12.AC   13.ABC    14.深度    1.5×107
15. =  〉    

16.增大受力面积    反射      

17.    2.16×10-2    2.5×104
18.     8×104
19.减小   增大

20.（1）受力面积一定时，压力越大，压力作用效果越明显

（2）压力一定时，受力面积越小，压力的作用效果越明显

（3）控制变量法

21.（1）增加气密性，防止漏气

   （2）可行

   （3）S=10cm2=0.001m2，p=F/S=5N/0.001m2=5000Pa，远远小于1标准大气压为1.0×105Pa，所以不能测量。

（4）吸盘气密性要好，弹簧测力计的量程不能是5N，要足够[image: image56.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




大。

22.（1）G女=m女g=45kg×9.8N/kg=441N

（2）F=G=mg=（45+65）kg×9.8N/kg=1078N

     P=F/S=1078N/3.5×10-2m2=3.08×104Pa

23.（1）p向上=ρ水gh水=1.0×103kg/m3×10N/kg×0.2m=2×103Pa

   （2）当煤油对薄塑料片向下等于水对薄塑料片向上的压强[image: image57.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




时，塑料片刚好下落，

p向下=p向上=ρ煤油gh煤油，2×103Pa=0.8×103kg/m3×10N/kg×h煤油，h煤油=25cm。

24、（1）1、4、7或2、5、8或3、6、9    错误

     （2）不合理  应控制金属盒所处的深度分别为5cm，10cm，15cm，记下此时压强计液面的高度差

25、（1）液体表面气压越大，液体的沸点越高
     （2）使用高压锅时锅内气体的最大压强p=po+mog/So
     （3）锅内气体对锅盖的最大压力增加量ΔF’=Smg/So
[image: image58.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)
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教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。
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